为了检阅 1989 年以来税收学术研究的成果, 1993 年, 国家税务总局与中国税务学会在全国范围内开展了一次税收科研成果评选活动。从各地和院校评议推荐的作品中, 评选出一等奖 85 篇(部); 二等奖 127 篇(部); 选拔奖 20 篇(部); 荣誉奖 11 篇(部)。参加评选的大批有较高水平的税收学术研究成果,显示了税收科研工作欣欣向荣的局面。

六、开展评选先进税务学会活动

为了激励先进,总结交流学会工作经验,充分发 挥新形势下社团组织的功能和作用,根据中国税务学 会常务理事会的意见,中国税务学会首次在全国各 省、自治区、直辖市和计划单列市范围内进行了一次 评选先进税务学会活动。评选工作采取自愿申报、民 主评议、上下结合、综合考评和领导审批五个步骤进 行。经过层层推选, 反复比较、研究、磋商, 评选委 员会最后确定天津、河北、浙江、山东、青岛、西 安、黑龙江、哈尔滨、辽宁、沈阳、四川、重庆、武 汉、河南等省市的税务学会为先进学会。这些学会的 共同特点是领导重视学会工作,有办事机构,有专职 办事人员, 经费开支有保障; 工作制度比较健全, 经 常开展学会活动, 积极开展理论研究和学术交流; 学 会有自己的会刊, 有巩固的理论宣传阵地, 能适应形 势发展的需要,不断开拓学会工作新领域,创造性地 开展学会活动, 各项工作都走在前列。

(中国税务学会供稿,赵永贵执笔)

中国投资学会

1993 年,中国投资学会围绕社会主义市场经济 条件下如何深化投资和金融体制改革,促进国民经济 健康发展,开展理论研讨,取得了明显成果。

一、1993 年 5 月,中国投资学会在山西省大同市召开了各省、自治区、直辖市投资学会秘书长会议。会上交流了各地学会的工作经验,研究了在新形势下如何开展学会活动的问题。

与会者认为,几年来各地投资学会围绕投资建设和建设银行业务发展问题,承担了大量科研课题,开展了一系列富有成效的学术活动。如中国投资学会与上海、江苏、浙江等省、市投资学会联合召开的"浦东开发战略研讨会"等会议,提出了一些建议,受到领导的重视,产生一定的影响;又如上海投资学会负责编写的《上海浦东投资指南》、江苏省投资学会举办的证券知识讲座等,受到有关领导的好评。与会代表认为,投资学会的发展方针应当是:立足投资领域,依靠学会成员,面向市场,面向社会,开展多种学术活动为发展投资理论、推动本地区投资实践和建

设银行业务发展服务。与会者还认为,当前发展社会主义市场经济为投资学会提供了广阔的活动天地,可以组织大型课题研究,召开专题研讨会、学术报告会,举办讲座和业务培训,组织国内外学术交流,开展征文和优秀科研成果评奖等活动,也可利用高级人才集中的优势,举办智力型、科研型的经济实体,开展投资与金融业务咨询和信息服务活动。

与会者建议,为了适应社会主义市场经济建设的 需要和增强学会工作的活力,今后学会理事人选可以 适当增加企业集团经理、外商投资者和国内民营企业 家。

二、1993 年 8 月,中国投资学会、辽宁省投资学会和沈阳市投资学会联合召开"建设银行改革与发展战略研讨会"。根据我国经济改革和发展的大趋势,会议探讨了建设银行向商业银行转轨中可能遇到的问题及应采取的对策。大家认为,国家专业银行向商业银行转化是我国经济和金融发展的必然结果,在思想观念上必须做好转轨的准备;建设银行要保持中长期固定资产投资信用为主的特色;树立竞争观念和效益观念,大力发展证券、房地产信贷、国际业务和投资咨询等中间业务;不断开发新的金融工具和服务手段

主、1993 年 8 月,中国投资学会和辽宁省投资 学会在辽宁省丹东市联合召开了国有大中型企业投资 主体研讨会。鞍钢、本钢、本溪水泥厂、盘锦油田等 近 20 家大企业代表参加了研讨会。会上重点讨论了 在市场经济条件下国有大中型企业如何摆脱困境、提 高经济效益的问题。大家一致认为,当前国有大中型 企业面临的困难很多,如投资主体地位不落实,企业 自主权还没有得到充分体现; 设备老化, 急需更新改 造,但又缺乏资金;原有设备折旧率低;离退休人员 多, 负担重; 银行贷款利息负担大; 如此等等, 使企 业效益下降。会议呼吁中央及省、市有关部门,要重 视解决国有大中型企业的困难,坚决贯彻党中央有关 搞活国有大中型企业的一系列文件精神。加速投资体 制改革,赋予企业投资自主权、项目立项权、资金筹 集权;在信贷政策、财税政策上给予适度倾斜,使之 与三资企业、乡镇企业公平竞争。

四、为推动投资科学研究的发展,以中国人民建设银行为主,筹集建立了中国投资学会科研奖励基金,并根据《中华人民共和国科学技术进步奖励条例》和中国人民银行《金融科学技术进步奖励办法》,制订了《中国投资学会科研基金管理办法》。该办法对评奖范围、评奖程序、评奖条件和奖励标准作了明确规定。

(中国人民建设银行投资研究所供稿, 马海滨执笔)